

传承红色基因 汇聚支点力量 主题宣讲 省委宣传部 省委网信办 主办

编者按

伟大时代创造伟大精神，伟大精神推动伟大时代。

去年11月，习近平总书记考察湖北时强调要“大力弘扬大别山精神、抗洪精神、抗疫精神，广泛践行社会主义核心价值观”。

为深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，今年4月，湖北省委宣传部、省委网信办启动“传承红色基因 汇聚支点力量”主题宣讲，为加快建成中部地区

崛起的重要战略支点提供强大精神力量。6月底，主题宣讲第五场在武警湖北总队武汉支队举行。

信息支援部队工程大学专家刘文娟讲述弘扬大别山精神

汲取强大精神动力 为实现中国梦强军梦不懈奋斗

文/图 湖北日报全媒记者 许旷 通讯员 田健

宣讲嘉宾

刘文娟

信息支援部队工程大学
基础教学系专业技术讲师



历史川流不息，精神代
代相传。

当前，湖北锚定加快建设
中部地区崛起重要战略
支点的目标定位全速前行，
在跨越发展的关键时期，更
需大力弘扬三大精神，为高
质量发展注入不竭动力。

6月底，信息支援部队
工程大学基础教学系专业
技术讲师、中国共产党人精
神谱系实践教学“山河”团
队骨干成员刘文娟，围绕
“弘扬大别山精神，践行社
会主义核心价值观”主题展
开宣讲，引导武警官兵从中
汲取奋进力量、投身强军实
践、练就过硬本领，在推进
新时代强军事业中建功立
业，为实现中国梦强军梦不
懈奋斗。

湖北日报全媒记者 许旷 通讯员 田健 伍熹

“大别山精神、抗洪精神、抗疫精神一脉相承，一以贯之。这些宝贵的精神财富，对我们为强军兴军作贡献，有哪些启示意义？”6月25日，“传承红色基因 汇聚支点力量”主题宣讲在武警湖北总队武汉支队举行，战士们积极与宣讲嘉宾互动，现场气氛热烈。

“三种精神都体现了在党领导下军队为人民解放、国家富强和民族复兴的贡献，蕴含着‘听党指挥、能打胜仗、作风优良’强军目标的指向和要求。”刘文娟说。

赓续英烈荣光

“李林雨！”“到！”“到！”“到！”如今，每次晚点名，武警湖北总队随州支队某中队营区都会响起这样的声音。

“我会游泳，我先下去救人！”2022年7月12日，在随州市某处山间，随州支队战士李林雨在巡逻途中勇救落水群众不幸牺牲，生命永远定格在22岁。

5月23日，全国精神文明建设表彰大会在京召开。李林雨烈士荣获第九届“全国道德模范”称号。

“作为李林雨中队的一员，将把李林雨的英雄事迹和英雄精神一代代传承下去。”李林雨生前所在中队的代理政治指导员饶智说。

营区里，李林雨生前参与铺设的石板路，被战友们称为“林雨路”。李林雨牺牲的水库旁，立起了讲述英雄事迹的纪念碑，中队官兵摆放了应急救生设备。

中队官兵把对战友的思念转化为强军兴军的生动实践。在小山村里，年轻的士兵忠诚为民、坚守使命。李林雨牺牲当年年底，烈士生前所在的应急班8名战士全部训练成绩优秀，中队荣立“集体三等功”。

“军人的精神，就是党领导下全心全意为人民服务的精神，就是我们一脉相承的大别山精神、抗洪精神、抗疫精神，就是始终把人民的利益放在个人利益之前。”刘文娟说。

刘文娟举例说，陆军某部一名现役军官休假时，救了

紧跟党走，扛起支点建设历史使命

“大别山，地处鄂豫皖三省交界，独特的地理位置使其在革命历史进程中占据重要地位，也为大别山精神的孕育提供了深厚的土壤。”刘文娟说。

1917年，董必武、陈潭秋等一批觉醒的知识分子，通过不同途径学习、接受了马克思主义，世界观、人生观发生根本转变，开始在大别山地区传播马克思主义思想。1920年，他们创建了武汉共产主义研究小组，实际上就是共产党早期组织，小组一共有7个人。

大别山不仅是建党基地，还是人民军队的重要发源地，是“红军的摇篮”“将军的故乡”。

以刘邓大军千里跃进大别山为标志，中国人民解放军战争由战略防御转入战略进攻，成就了大别山的第四度辉煌。

28年大别山地区革命斗争的火焰虽然有时旺盛腾跃，有时只是星光点点，但始终燃烧，从未熄灭。

“大别山为什么能‘28年红旗不倒’？最根本的就是听党指挥。红二十五军得知中央红军动向，主动西进牵制敌人；皮定均旅在生死关头，党指到哪里就打到哪里。这种刻在骨子里的忠诚，就是大别山精神的核心密码。”刘文娟说。

2024年11月，习近平总书记时隔两年再次考察湖北，从党和国家事业发展全局的高度，要求湖北“在长江经济带高质量发展中奋勇争先，加快建成中部地区崛起的重要战略支点，奋力谱写中国式现代化湖北篇章”，对湖北发展提出更高定位、更高标准、更高要求。

殷殷嘱托，厚望如山。

加快建成支点，是湖北的使命，更是湖北的机遇。全省上下牢牢把握加快建成支点这一战略定位、战略任务、战略机遇，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。

在湖北经济版图上，一幅清晰的产业蓝图已经展开。光电子信息、新能源与智能网联汽车、生命健康、高端装备和北斗产业五大支柱产业正加速迈向万亿级规模。

今年前5个月，湖北经济延续强劲势头：规模以上工业增加值增长8.1%，高于全国1.8个百分点；进出口总额达3287.4亿元，同比增长26.9%，比全国增速高出24.4个百分点。

团结奋斗，军民共同创造历史

大别山的革命斗争史，是一部军民同心、共御强敌的壮丽史诗。

“在白色恐怖笼罩、斗争环境极端残酷的条件下，正是水乳交融的军民情谊，支撑着革命红旗始终高高飘扬。”刘文娟说。

土地革命战争时期，面对国民党反动派的反复“围剿”和严密封锁，根据地群众倾其所有支援红军。“小小黄安，人人好汉；铜锣一响，四十八万”的民谣，正是当时人民踊跃参军参战、舍身支前的真实写照。

宣讲中，刘文娟讲述了发生在大别山的感人故事——当年大别山的周大娘为了掩护受伤的新四军战士，牺牲了自己的亲生儿子；高山铺战役的胜利，离不开乡亲们

运送子弹干粮、抢运伤员踊跃支前。

一幕幕热血忠诚的壮志豪情，一段段可歌可泣的英雄赞歌，让现场武警官兵热血沸腾。

刘文娟说，这种“团结奋斗”、军民鱼水情深的动人场景，体现了“人民是力量的源泉，紧紧依靠人民、服务人民，是我们永远不变的宗旨”。

据不完全统计，仅在鄂豫皖苏区时期，就有超过50万群众直接参与支前工作，10余万群众为了保护红军、保守党的秘密而献出了宝贵的生命。这种“最后一碗米送去做军粮，最后一尺布送去做军装，最后一个儿子送去上战场”的鱼水深情和牺牲精神，铸就了大别山军民团结奋斗、坚不可摧的精神长城。

“大别山军民在党的旗帜下凝聚起的无坚不摧的磅礴伟力，是大别山精神的力量源泉和根本保证。”刘文娟说。

在红安县，黄麻起义和鄂豫皖苏区革命烈士纪念碑巍峨耸立，见证了一段波澜壮阔的历史，镌刻在碑上的《黄安谣》至今仍在这片大地上回荡。

历史的车轮滚滚向前，人民子弟兵与人民群众的鱼水情谊，在共同经历了无数风雨和考验后，形成了坚不可摧的情感纽带。

4月23日，全国双拥模范城（县）命名大会在北京举行。湖北省16个市（县）被命名为全国双拥模范城（县）。“军爱民，民拥军”，这份深情始终在荆楚大地上流淌。

勇当先锋，续写新的时代荣光

新时代官兵如何弘扬大别山精神，更好地践行社会主义核心价值观，履行好党和人民赋予的神圣使命？

“大别山精神是在血与火的淬炼中形成的，是革命先辈留给我们最宝贵的精神财富。要深刻认识到，大别山精神与社会主义核心价值观血脉相通、一脉相承。”刘文娟说，道路的选择至关重要。高敬亭的游击战术、李先念的抗日根据地建设，都是立足中国国情、扎根人民群众的伟大创造。

中国特色社会主义道路，是历史的选择、人民的选择，

是实现民族复兴的唯一正确道路。新时代弘扬大别山精神，就是要做这条道路的坚定信仰者、忠诚捍卫者。

要深刻理解认同这条道路的优越性——

高铁穿山越岭，特色产业兴旺，乡亲们过上好日子……从大别山老区的沧桑巨变中，就能深刻感受到中国特色社会主义的强大生命力和光明前景，要从思想深处增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

要永葆人民子弟兵本色——

时刻牢记“来自人民、服务人民”的根本宗旨。无论是

参与抢险救灾、扶危济困，还是在日常执勤巡逻中热情服务群众，都要把人民的安危冷暖放在心上。就像当年大别山人民用生命保护红军那样，用赤诚之心守护好我们的人民。

“以‘坚守信念’铸就对党绝对忠诚的军魂，以‘胸怀全局’扛起维护稳定的重任，以‘团结奋斗’凝聚克敌制胜的力量，以‘勇当先锋’锻造能打胜仗的尖刀！”刘文娟号召大家在强军兴军的伟大征程中，在守护国家安全和社会稳定的神圣岗位上，不断续写新的时代荣光，为国旗和军旗增辉，为伟大的中国梦护航。

大别山精神激励官兵砥砺前行

5名落水群众。当记者问他，明知道自己已经体力不支，可能会牺牲，还要去救吗？他回答：必须救，因为我是军人。

一朝戎装一生荣光，荣光从何而来？

“从先辈们创造的丰功伟绩中来，作为新时代的军人，我们要赓续荣光，完成好党和人民赋予我们的使命任务。”刘文娟说。

像雷锋那样当好人民的子弟兵

革命战争年代，黄冈市共计有44万英雄儿女投身革命，诞生了3支红军主力部队。家家户户都有人参军，家家户户都像对待亲人一样拥军。

在红安县七里坪镇观音阁村，不少村民家的厨房里至今挂着一个帆布“拥军袋”。“这是祖辈们拥护红军的历史见证。”村支书秦平介绍，土地革命时期，黄冈人民勒紧腰带，每次做饭前都从准备下锅的干粮里抓一把放入袋中，积少成多，再集中送给红军做军粮。

从黄麻起义的烽火到新时代的拥军事迹，湖北大地始终跳动着军民同心的脉搏。

如今，当长江水位暴涨时，黄冈市双拥办迅速组织“拥军志愿队”协助部队搬运物资，“保江堤安全就是保家园平安”的信念让军民并肩作战。

2024年4月，黄冈市首座双拥主题公园——青山双拥文化公园正式开放，成为这座城市新时代的双拥地标。

长江之畔，武警湖北总队武汉支队船艇大队的“66—716”艇静静停泊。

1966年7月16日，毛主席乘坐该艇检阅了武汉游泳大军，并畅游长江。

在艇上，毛主席与官兵共度了4个多小时，勉励大家“全心全意为人民服务，像雷锋那样当好人民的子弟兵”。

一句嘱托，立起一面旗帜。”支队政委宋柳生介绍，60年来官兵们累计解救群众数万人、救助失事船艇数十艘，

守护长江安澜。一级警士长杨建丰在50℃高温的机舱里坚守26年，多次营救群众。

“在不同历史时期，面对暴雨、冰冻等极端天气，人民解放军、武警官兵始终坚决听党指挥，坚持人民利益至上，与广大人民群众一起齐心协力克服困难、战胜困难。”刘文娟说。

精神灯塔照亮前行之路

从黄麻起义的硝烟到新时代的强军征程，从李林雨的英勇救人到军民同心的生动实践，大别山精神始终是照亮前行道路的精神灯塔。

刘文娟表示，传承和弘扬大别山精神，能够帮助我们更深刻地理解和牢记“红色政权是怎么来的、新中国是怎么来的、今天的幸福生活是怎么来的”，更加坚定地高举党的旗帜，坚定走中国特色社会主义道路，培育和践行社会主义核心价值观，让大别山精神成为我们新时代奋进新征程、实现中华民族伟大复兴的强大精神动力。

今天，有青年学子沿着当年刘邓大军挺进大别山的路线开展研学，在实地走访中感悟精神力量。在国防教育基地，青少年们聆听“郑尊元家族四代从军”的故事后，写下“长大后我要成为你”的誓言。“拥军先锋号”公交车每天穿梭在城市里，激活了社会各行各业爱军拥军的一池春水。

从大别山深处的“拥军袋”，到城市街头的“拥军先锋号”，湖北军民以“紧跟党走”的信念、“胸怀全局”的担当、“团结奋斗”的行动，“勇当先锋”的姿态，在新时代续写大别山精神的崭新篇章。

“要永葆人民子弟兵本色，时刻牢记全心全意为人民服务的根本宗旨。就像当年大别山人民用生命保护红军那样，我们也要用赤诚之心守护好我们的人民，在共建共治共享的社会治理格局中，发挥好武警部队的独特作用。”刘文娟说。



6月底，“传承红色基因 汇聚支点力量”主题宣讲走进武警湖北总队武汉支队，武警官兵积极互动。